中共秦皇岛经济技术开发区工作委员会区直机关工委

关于开展庆祝建党101周年系列活动的通知

各基层党组织：
根据党建工作部统一安排，结合区直机关实际，现就组织开展庆祝建党101周年系列活动有关事宜通知如下。
一、组织参加“奋进新时代·献礼二十大”线上主题党日暨“党员先锋时代楷模”红色故事会活动
按照全市统一部署，拟定于6月29日，以“红色故事会”形式，开展一次以视频直播形式的“线上”主题党日活动，要求各基层党组织和全体党员通过电视、网络、手机收听收看视频直播的形式同步参加。直播期间，主持人进行现场连线采访，各党支部或党小组可以通过留言板留言等方式进行互动参与。
二、扎实开展庆祝建党101周年“主题党日周”活动
原则上从6月中旬开始，组织开展庆祝建党101周年“主题党日周”暨“七个一”系列活动，一般以支部为单位开展，通过讲党课、重温入党誓词、党员志愿服务等形式，教育引导广大党员铭记党的历史、牢记党的宗旨、增强党性意识。要结合推动习近平新时代中国特色社会主义思想“六进”，把开展系列活动与京津冀协同发展、雄安新区规划建设、落实“六件大事”、项目建设、疫情防控、乡村振兴、基层治理工作结合起来，激励广大党员爱岗敬业、奋发作为、激情工作。
（一）开展一次重温入党誓词活动。依托党员组织生活馆、党员教育基地、革命活动旧址、抗日纪念馆、烈士陵园等红色教育资源，有序组织党员就近就便开展一次重温入党誓词活动，接受红色教育，感悟入党初心。
（二）开展一次党员领导干部带头讲党课活动。深化拓展“党课开讲啦”活动，各级党组织书记、党员领导干部、优秀共产党员、老党员等以“庆祝建党101周年、喜迎党的二十大、砥砺奋进新征程”为主题到所在党组织讲一次党课，重点讲好党的创新理论和党的基本知识、光荣历史、优良传统。要组织党员充分利用党员干部现代远程教育平台、12371网站、智慧党建手机APP等载体，学习“党课开讲啦”专题专栏精品党课内容。
（三）开展一次党员志愿服务活动。围绕高标准做好旅游旺季服务保障工作和巩固创建全国文明城市、国家卫生城市、国家森林城市成果目标任务，以“庆祝建党101周年·志愿服务党旗红”为主题，开展“港城先锋·红色义工”党员志愿服务活动，组织党员利用“每月第1个星期六”，积极开展“美丽港城、人人有责”“全民洗城”“清洁海滩”“烟头革命”“美化家园”“展党员风采、创文明城市”等主题鲜明、形式多样的党员志愿服务活动。
（四）集中过一次“政治生日”。为7月份入党的党员过一次“政治生日”，通过回顾入党历程、为党员颁发“政治生日”贺卡等活动，引领党员重温和回顾入党誓言，追寻入党初心、牢记成长经历，激发党员政治热情，强化党员身份意识、宗旨意识、组织意识和责任意识，教育广大党员忠诚为党、一心向党，与党同心同向。
（五）开展一次党史专题学习。7月为“党史学习月”，7月1日，全区所有党支部充分利用“三会一课”和主题党日活动，以党史知识竞赛、党史诵读、座谈会等多种形式，进行一次党史专题学习，不断深化常态化、长效化党史学习，进一步从百年党史中汲取智慧和力量，把党史学习教育成效转化为干事创业的动力、举措和成效。
（六）开展一次红色教育观摩活动。组织党员开展“踏寻革命足迹·牢记初心使命”活动，通过实地参观学习昌黎五峰山、青龙县花厂峪、卢龙县冀东抗战纪念馆等革命旧址、党员组织生活馆、爱国主义教育基地等红色资源，踏寻革命先辈足迹，回顾革命先驱艰苦奋斗历程，缅怀革命前辈丰功伟绩，进一步激励广大党员不忘初心、牢记使命。
（七）开展“向党说句心里话”活动。各基层党组织以党支部或党小组学习等形式集中组织，也可与“党员固定服务日”“主题党日”等统筹安排，“向党说句心里话”内容以畅谈入党以来的学习工作体会为主，党员可通过文字（也可手写）、图片、音频、微视频（MP4格式）或者艺术创作等多种形式进行表达，鼓励基层党组织通过支部党员大会“党员上讲台”的形式抒发知党、敬党、爱党、颂党的真情实感。
三、持续深化“我为群众办实事”实践活动
[bookmark: _GoBack]充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，着力解决群众的操心事烦心事揪心事，以干在实处、走在前列的实际行动迎接党的二十大。建立党员先锋岗、责任区，组织党员在疫情防控等急难险重任务中冲锋在前、战斗在先。窗口单位和服务行业党员要戴党员徽章、亮身份、树形象，开展便民利民活动，提供优质服务。
四、相关要求
（一）高度重视，加强领导。各基层党组织要高度重视，加强组织领导，把开展系列活动作为推动“奋进新时代、献礼二十大”主题实践活动重要组成部分，主要负责人要发挥带头作用，积极主动参加所在党支部有关活动，结合实际组织好所辖党支部开展庆祝建党101周年系列活动。
（二）创新形式，加强宣传。各基层党组织要针对本单位工作职能和党员特点，组织开展形式多样、富有特色的各类迎庆建党101周年活动，认真落实疫情防控相关要求，进行细化安排，确保工作实效。要加强宣传引导，充分利用互联网等媒体开展宣传，激励机关各级党组织和广大党员提振精气神、展现新气象、奋力开新局、建功新时代。
（三）收集信息，及时报送。请各基层党组织于6月16日（本周四）前报送近期组织开展庆祝建党101 周年系列活动谋划（附件）。活动结束后，请及时将开展情况及有关影像资料（照片及视频）报送机关工委。邮箱：kfqjggw@163.com

附件：《庆祝建党101周年系列活动谋划情况统计表》
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