一、最低生活保障政策明白纸

最低生活保障是指国家对人均收入低于当地最低生活标准且财产状况符合相关规定的家庭给予一定救助，以保证该家庭基本生活的制度。

政策依据

(一)认定条件

1.具有我省户籍、在我省居住。

2.共同生活的家庭成员人均收入低于当地低保标准。

共同生活的家庭成员包括:配偶;未成年子女;已成年但不能独立生活的子女(含在校接受全日制本科及以下学历教育的子女);其他具有法定赡养、扶养、抚养义务关系并长期共同居住的人员。

家庭收入指共同生活的家庭成员在规定期限内获得的全部现金及实物净收入。主要包括:工资性收入;经营净收入;财产净收入;转移净收入等。

以下收入可以不计入收入:国家规定的优待抚恤金、计划生育奖励与扶助金、奖学金、见义勇为等奖励性补助;政府发放的各类社会救助款物;“十四五”期间，中央确定的城乡居民基本养老保险基础养老金;设区市级以上地方人民政府规定的其他收入。

共同生活的家庭成员因残疾、患重病等增加的刚性支出、必要的就业成本等，在核算家庭收入时可按规定适当扣减。

3.家庭财产状况符合当地有关规定。

家庭财产主要包括:房屋、林木等不动产;车辆;银行存款、证券、基金、商业保险、债权、互联网金融等资产;开办或投资企业、个体工商户、农民专业合作社等市场主体等。

财产标准:家庭人均金融性资产不超过当地同期36个月城市最低生活保障标准；共同生活的家庭成员名下无市场主体登记信息，不拥有企业股份、股权；共同生活的家庭成员名下承租的公有住房和拥有的私有住房不超过一套。共同生活的家庭成员名下不拥有非居住用途不动产;共同生活的家庭成员不拥有机动车辆(残疾人代步车、生活用二轮摩托车、三轮车和电瓶单车除外);共同生活的家庭成员未购买使用高档非生活必需品或进行高消费，不存在实际生活水平明显高于当地居民的现象。

对于维持申请人家庭生产生活的必需财产，可按下列规定豁免:拥有不超过一定金额且用于保障共同生活的家庭成员因罹患重大疾病、重度残疾长期就医的机动车辆;人均存款超标但累计持有时间未超过12个月，能够提供自申请或者动态管理之日起前12个月内二级以上级别医院开具的医学诊断证明书、治疗方案等医学证明材料，确认存款用于治疗重大疾病的，可以按照该病种平均医疗费用酌情予以豁免；有工商登记信息但投资经营规模较小且无雇员，或者属于村民统一参加的当地农村集体合作社、集体所有制企业的;拥有两套以上住房，但累计人均住房面积低于统计部门公布的上年度当地人均住房建筑面积的（含商铺、办公楼、厂房、酒店式公寓、车库等），但兼做唯一居住场所的。

(二)救助内容

1.低保家庭由乡（街）按月发放救助金。

2.低保家庭可以享受医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助及灾后优先救助，急难情况下可以申请临时救助。

办理流程

（一）以家庭为单位，确定一名共同生活的家庭成员作为申请人向户籍所在地乡(街)提出申请意愿，并填写《委托授权书》和《申请家庭经济状况信息表》。

(二)乡镇(街道)受理申请意愿后，开展家庭经济状况核对。经信息核对符合申请条件的，乡（街）通知申请人正式提交申请，并履行全面告知义务。申请人或申请代理人需填写《河北省社会救助申请书》，提供共同生活的家庭成员、非共同生活的法定赡养、抚养、扶养义务人及其配偶的居民身份证原件，未办理居民身份证的，可以提供户口簿、护照等公安部门发放、认可的有效身份证件原件。
(三)对材料齐全的申请人员，乡（街）在村（居）委会协助下，组织人员通过实地入户、邻里访问、信函索证等方式调查申请人家庭经济状况和实际生活情况并提出初审意见。对拟纳入最低生活保障范围的人员，在村（居）委员会设置的村（居）务公开栏进行７天公示。

公示期满无异议的，将相关材料报送领导小组审核确认，综合研究提出审核确认意见。确认给予最低生活保障的，发放最低生活保障证。自确认之日下月起发放最低生活保障金。对公示中出现投诉、举报等有争议的家庭，申请人需要对争议内容提供相关证明材料，乡（街）进行复核并组织对申请人家庭经济状况调查结果的真实性、完整性进行村级民主评议。

(四)对确认同意的最低生活保障对象，乡（街）在村（居）委会固定的政务公开栏、村（居）务公开栏进行长期公示。对于群众有异议的公示内容，应再次调查核实并重新公示。

注:详见河北省民政厅官网“政府信息公开”栏目中《关于印发(河北省最低生活保障审核确认办法〉的通知》。(冀民规〔2021〕8号)

